

@ 东莞市住房  
公积金管理中心  
揭阳市揭西县  
灰寨镇柑坑村



■ 揭西县灰寨镇柑坑村，小学课堂用上了新媒体教学。



■ 驻村第一书记蔡志勇（右）与正在修房子的贫困户李春林交流。

# 这个村的小学只有51名学生 教学成绩却排全镇第一

扶贫先扶智，东莞市住房公积金管理中心出实招  
帮扶揭阳市揭西县灰寨镇柑坑村

清脆的下课音乐铃声响过，揭阳市揭西县灰寨镇柑坑村小学的学生们走出教室，蹦蹦跳跳开始了课外活动。柑坑村小学的校长告诉记者，整座小学仅51个学生，年级都不全，但是柑坑村小学的教学成绩却在全镇排名第一！学校能正常运作，离不开帮扶单位东莞市住房公积金管理中心的鼎力相助。

柑坑村不大，全村有户籍人口约1700人，常住人口仅六七百人。但其中贫困户就有32户99人。扶贫工作队进驻后，想方设法帮贫困户谋发展。其中一大措施是通过以奖代补，积极鼓励贫困户中的劳动力外出打工，“造血”脱贫。

## 帮忙申请政策补贴

### 鼓励贫困户儿女勤劳致富

新快报记者一行找到柑坑村贫困户李春林时，他正在督促工人建设自家的两层小洋楼，而几年前，患有肌肉萎缩症的他生活窘迫，难以自持。

李春林告诉新快报记者，他自己行动不便，连上楼梯都非常艰难。妻子在2008年因病去世，留下家里三个儿女，以及一个98岁的老父亲要赡养。东莞市住房公积金管理中心驻柑坑村第一书记蔡志勇也说，2016年刚到村里时，扶贫工作队就发现李春林一家还挤在一座破旧的瓦房里，三个孩子有的还在上学，生活非常艰难。

为了帮助李春林家摆脱困境，扶贫工作队积极鼓励李家孩子外出打工，通过勤劳改变命运。还为他们申请了占收入6%的“以奖代补”奖励，让他们有更大的动力持续工作，获取长期稳定的收入。三个孩子非常懂事，“小女儿一个月寄2500元，大女儿每个月才3000元工资就寄了2000元回来。她们太乖了。”说起子女，李春林又是心疼又是骄傲。

蔡志勇所在的扶贫工作队还想方

设法从产业上帮村民尤其是贫困户增收。柑坑村土地资源不多，但是后山有一个约80亩的山塘水库。蔡志勇于是找来致富带头人，推动村集体跟他合伙开发养鱼，目前已经投了1.4万多斤鱼苗进去。蔡志勇表示，等这批鱼收成，将为贫困户和村集体带来可观的收入。他们还计划引导农户在周边的山地种植果树增收。

## 关爱留守儿童儿童

### 帮扶帮到细微处

东莞市住房公积金管理中心的扶贫工作队还从改善柑坑村村民生活条件入手，进行了多方位的帮扶。

扶贫工作队驻村后，发现村里有自来水，但只通到村口。为此，扶贫工作队通过筹划资金，引水入户，为贫困户装了水表和水龙头，让他们都喝上了放心水。

蔡志勇以及揭阳市人民医院驻村党建专员余世龙在走访时细心地发现，村里留守老人很多，但是并没有一个供老人消遣和喝茶的地方。

为此，帮扶单位投入70多万元，

又让村里自筹十几万元，建起了一个400多平方米的村民活动中心，已于2018年8月投入使用。新快报记者走进两层的村民活动中心看到，这里红木家具、桌球台等一应俱全。村民们一起喝茶聊天、活动，非常开心。

让蔡志勇和扶贫工作队更挂心的是村里的小学，村里生源不足，只能隔年招生，目前只有一、二、四、六年级的51个学生在上课，多是留守儿童，老师则只有7位。

扶贫工作队联系了东莞当地的农业银行、渤海银行进行帮扶，为学校添置了多媒体教学工具、体育器材、音乐广播系统、阅览室图书架等物资，并为学生们购买了校服。值得一提的是，针对村里留守儿童较多的情况，扶贫工作队甚至与志愿者团队商量，有针对性地加强了对孩子们的性教育，保护孩子们健康成长。

柑坑村小学的校长骄傲地告诉新快报记者，如今硬件好了，教师们的教学热情也高了起来，真正把教学质量提了上去，经过努力，柑坑村小学的教学成绩排在了全镇第一！

# 东莞市桥头镇“实打实”帮扶揭阳市揭西县凤江镇凤南村 “半夜11点来敲门， 扶贫工作队让我去办帮扶手续”

这里是凤南村，位于揭阳市揭西县凤江镇。

村里宽敞崭新的凤湖乡文化广场篮球场上，不少孩子正在开心地打篮球。文化广场于2018年9月落成，占地面积为全揭西县行政村级最大。球场地面上，一个蓝色圆形图案十分引人注目，上有“岭头凤南”四字，中间是两只握在一起的手。东莞市桥头镇驻凤南村第一书记、扶贫队长赖浩华告诉新快报记者，这个图案代表的是参与帮扶的东莞市桥头镇岭头社区与凤南村长存的友谊。

## 实打实为贫困户带来长期收入

凤南村是一个人口超过6200人的村落，但土地却只有1700多亩。村民多外出务工，留守者则靠种植花生、水稻、蔬菜等为生。经过动态管理，确认的贫困户有98户382人。

赖浩华说，帮扶单位主要通过“精识别、强基建、促增收、筑保障”等四大措施来打这场脱贫攻坚战。

在产业帮扶上，投入45万元帮扶凤南村与梅之乡农业科技有限公司合作投资分红项目，每年为村集体增收约5.6万元；投入69万元铺设光伏发电设备，每年为贫困户增收约3.9万元；投入427万元购置两间商铺，每年为贫困户增收约34万元……

光“光伏发电+商业旺铺”两个产业项目，每年就为每名贫困户人口增收约1200元。

帮扶单位还广泛动员有劳动力的贫困人口外出打工，并帮他们联系好收入较高的企业。村里的招聘专栏和微信交流平台经常可以见到招聘信息。

“赖队长为了我家的事，半夜11点都来敲门，让我们去办手续。”贫困户杨徐辉谈起扶贫工作队来，满是感激。他患有严重风湿病、腰痛，不能干重活。家里还有五个孩子，其中一个在读高中，一个在西安读大学，生活压力非常大。

扶贫工作队想尽办法对正在读书的孩子补贴生活费，减免学费，同时鼓励两个打工的努力工作，赚钱养家。如今，各项收入加上每年8000多元的分红，用杨徐辉自己的话说，生活已经有了翻天覆地的变化。

## 广泛动员社会力量参与扶贫攻坚

凤南村党总支副书记杨楚才表示，

帮扶单位过来后，村里发生了非常明显的变化。比较明显的亮点是村容村貌建设，改善居住环境上。

在帮扶的过程中，赖浩华善于广泛发动社会力量加入当地的民生建设。其中安排东莞市桥头镇岭头社区定点结对帮扶凤南村，每年资助5万元帮扶发展资金，并定期开展互访交流。

经过努力，截至2018年12月，帮扶单位已累计统筹资金640.43万元帮扶凤南村落实了8宗基建民生项目。包括在村里铺设水泥路面硬化，结束多年进村路面黄土四溅的局面；修建占地5500平方米的凤湖乡文化广场等等。

经过几年的帮扶，目前凤南村的贫困户都全部超过预脱贫标准。对于未来，赖浩华表示，将重点加强对产业长效后续监管，让村民不再返贫。

## 东莞市桥头镇

@  
揭阳市揭西县  
凤江镇凤南村



■ 凤南村宽敞崭新的凤湖乡文化广场。



■ 驻村第一书记赖浩华（左）仔细询问贫困户杨徐辉的近况。